美国商会发布《2024年国际知识产权指数》报告

[bookmark: _GoBack]2024年2月22日，美国商会发布《2024年国际知识产权指数》（2024 International IP Index）报告。该报告通过50个指标对全球55个主要经济体的知识产权（IP）框架进行了评估，研究显示：20个经济体的IP框架有了显著改善，美国再次全球领先，IP密集型产业仍然是美国的主要经济力量，支撑着数千万个工作岗位，为美国经济贡献了约7.8万亿美元，约占美国国内生产总值的40%。该报告向各经济体展示了如何提高IP驱动的创新和创造力，并揭示了全球IP保护的趋势，还为各个经济体寻求加强IP驱动的创新创造提供了路线图，帮助其通过高效的IP标准来加强创新创造生态系统。报告呼吁关注可能影响全球IP的重要讨论和政策建议。

1. 20个经济体的总体得分有所提高，使公众对全球IP政策的未来持乐观态度。

排名前五的国家分别是美国（95.48%）、英国（94.12%）、法国（93.12%）、德国（92.46%）和瑞典（92.12%）。中国排名第22位。沙特阿拉伯（+6.04%）、巴西（+4.50%）和尼日利亚（+3.00%）的总体得分提高幅度最大，展示了政策驱动的创新投资。27个经济体的得分保持不变，有8个经济体的总分有所下降。排名靠前的经济体几乎没有任何变化，报告呼吁美欧重新确立IP政策领域的领导地位。

2. 多边组织重申全球IP承诺，而不是接受IP豁免等适得其反的措施。

虽然关于COVID-19疫情已于2023年5月结束，但关于COVID-19治疗和诊断的IP豁免的辩论仍在继续，给未来的IP指数评分带来风险。世界卫生组织（WHO）提出的《大流行病协议》和《国际卫生条例》草案呼吁实行有时限的IP豁免和强制技术转让。对IP保护的推动包括对绿色技术和气候解决方案豁免的要求。

3. 高收入经济体有可能因新的政策和监管建议而失去IP领导地位。

美国提案拓展以价格为依据行使介入权（March-in right）的使用范围。此外，《通货膨胀削减法案》的药品定价条款以及围绕可专利性的持续存在的不确定性，美国的药品价格将大幅上涨，继续影响生命科学生态系统所需的IP框架。欧洲“通用药品立法”“专利一揽子计划”和“欧洲健康数据空间”提案将限制监管数据保护的可用性，不必要地扩大授予强制许可的能力，影响标准必要专利（SEP）许可和谈判制度，危及商业秘密保护。报告提出在评估国家层面新兴的人工智能政策时，必须考虑到WTO、世界知识产权组织（WIPO）和自由贸易协定中已有的承诺，以及七国集团（G7）成员阐明的重要原则。

4. 各经济体继续采取措施打击网络盗版。

2023年，为保护网络版权作品而引入或扩大应用动态禁令的情况有所增加，阿根廷和巴西加入了加拿大、印度和新加坡等行列，使用某种形式的动态禁令。菲律宾等其他经济体正在考虑引入包含动态要素的禁令救济。各经济体引入或扩大了侵犯版权的刑事诉因。值得注意的是，印度颁布了侵犯版权的刑事制裁措施。






美国就专利审判和上诉委员会裁决的局长复审新规则发布拟议规则制定通知并面向公众征求意见
2024年4月16日，美国专利商标局（USPTO）就专利审判和上诉委员会裁决的局长复审新规则发布拟议规则制定通知（NPRM），拟议规则制定通知与临时程序具有类似的作用，期间美国专利商标局同时面向公众就该规则征求意见，当美国专利商标局发布最终规则且规则生效后，该通知将会更新。
通过提出新规则，美国专利商标局期望优化《美国发明法》（AIA）程序中的专利审判和上诉委员会裁决的局长复审程序（Director Review of Patent Trial and Appeal Board Decisions）：由负责知识产权的商务部副部长和美国专利商标局局长、担任代理局长或履行局长职责的人对专利审判和上诉委员会的决策进行审查，以此提升其决策的准确性、一致性和完整性。
拟议规则制定通知规定了两种审查方式：①被动审查：基于《美国发明法》诉讼的一方可以在该诉讼中请求局长对任何有关机构的决定、任何最终书面决定，或对有关机构的决定或最终书面决定进行重审的任何决定进行审查；②主动审查：局长主动启动相关审查。
此外，拟议规则制定通知还规定了当事人请求局长复审的时间和文件格式。拟议规则制定通知衔接了局长复审程序与专利审判和上诉委员会基础程序，并规定了针对局长复审结果向联邦巡回上诉法院提出上诉的时间。
美国专利商标局建议增加的内容包括：局长复审的普遍可用性、是否可以进行独立的局长复审、局长复审请求及请求条件的可用性、局长复审决定的终局性、局长复审流程、局长委托审查、与主管局沟通的规定。
公众对前述内容有任何的意见和建议，均可在2024年6月17日之前提交。




美国专利商标局发布拟议的2025年商标申请新费用规则
        2024年3月26日，美国专利商标局（USPTO）在《联邦公报》上发布了一份关于2025年商标申请提交和商标案件费用调整的提案。该机构要求公众在2024年5月28日或在此日期前就拟议的规则变更提出书面意见。根据该通知中的预测，拟议的规则旨在为未来几年的商标业务运营创造出足够的多年期收入。
这些变化旨在支持该机构的战略目标和目的的实现。这包括通过促进高效运作和申请行为来优化商标申请的待决时间，颁发准确可靠的商标注册，以及鼓励利益相关方使用商标制度。
    此外，该提案将鼓励更完整、更及时的申请，改进审查工作，调整31项商标费用，征收12项新费用，同时停止征收6项现有费用。该提案还试图将当前的商标电子申请系统（TEAS）的申请选项（TEAS Plus和TEAS Standard）合并为一个单一的电子申请框架。这将包括大部分与TEAS Plus相同的要求，并取消TEAS Standard下的要求。新的申请制度还将停止收取以前的申请费和未能满足TEAS Plus申请要求的费用。不过，与TEAS Plus类似的是，在初始申请中符合拟议要求的申请人将支付最低的费用。
拟议的费用调整如下：
将使用商标识别主列表的基础申请设置350美元的费用，这比目前通过TEAS Plus申请的费用高出100美元；
停止收取根据《马德里议定书》提交申请的现行费用；
对于不符合基本申请要求的申请，要求收取100至200美元的附加费；
如需对在自由格式文本字段中输入的商品和服务进行识别，则每类需额外收取200美元的费用，以鼓励用户使用《商标识别手册》进行此类识别；
在自由格式文本字段中每增加1000个字符（每组），则每组需要额外支付200美元的费用——直接从《商标识别手册》中识别不会产生这些费用；
 将提交使用声明和使用声明的修改的费用提高50美元，电子申请可享受100美元的折扣；
将注册后维护费用从50元增至75元；以及将异议信的费用从50美元增加到150美元。
关于拟议的费用调整，该通知介绍了对《联邦法规》第37条第2款6项和第2款7项的修改。该通知还进一步说明了《联邦法规》第37条第2款22项和第2款71项的变化，分别涉及到基础申请费和纠正不规范形式的修改。



美国发布《特别301报告》，中俄再度入列知识产权优先观察名单
美国贸易代表办公室称，2024年《特别301报告》对美国100多个贸易伙伴的知识产权保护与执法情况进行了评估，最后将7个国家列入优先观察名单，分别为阿根廷、智利、中国、印度、印度尼西亚、俄罗斯和委内瑞拉，认为这些国家在知识产权保护、执法或市场准入方面存在严重问题。该名单与去年一致。
中国多年来一直被列入优先观察名单。报告声称，中国在知识产权保护和执法方面仍然存在许多严重问题。2023年，北京的改革步伐依然缓慢。对修订后的《专利法》《著作权法》和《刑法》的实施以及技术转让、商业秘密、恶意商标、假冒、网络盗版和地理标志等长期存在的问题，利益攸关者依然存在担忧。此外，中国官员将知识产权与中国市场主导地位挂钩的声明引起强烈担忧。报告还说，美国继续密切关注中方履行中美第一阶段经贸协议的进展情况。
美国贸易代表办公室还把20个国家列入观察名单。
“这份《特别301报告》中强调的许多问题需要我们的盟友和伙伴的共同努力。”美国贸易代表戴琪说，“最危险的知识产权侵权类型之一，就是涉及构成健康和安全风险的假冒商品。”
除了假冒商品以外，这份报告突出强调的跨领域问题还包括知识产权与公共卫生、网络与广播盗版问题等。另外，美国对欧盟积极推行排他性地理标志 (geographical indications，GI) 政策的担忧依然存在。
这是美国贸易代表办公室第36次发布这样的报告。
中国商务部曾对2023年《特别301报告》回应称，报告有关内容偏离客观实际，相关评判缺乏客观公正，中方对此坚决反对。中国政府高度重视知识产权保护，实行严格的知识产权保护制度，不断加强立法保障、提高执法效能、完善管理体制，全面提升保护能力。中国在保护知识产权方面的进步和成就有目共睹。加强知识产权保护，需要国际社会通力合作。中国愿继续与各国加强知识产权交流合作，共同为全球企业营造公平竞争的市场营商环境。

注：《2024年知识产权保护和执法特别301报告》全文（英文），因版权问题无法直接发布，有需求的企业可向工作站申请。

